

港府優化新輪保就業計劃

受惠僱員達174萬 撥款增至430億



【香港商報訊】記者戴合聲、林駿強報道：行政長官林鄭月娥昨於防疫記者會宣布，將優化新一輪「保就業」計劃，包括取消合資格僱員月薪上限、每間公司受惠僱員人數上限定為1000名、增設半額資助等。她表示，2022年保就業計劃優化後，預計受惠僱員人數由原來的130萬增至174萬，需動用款項則由原來的310億元增至390億元，連同10%應急款項，完善版計劃預計需動用約430億元。立法會財務委員會下周二將舉行特別會議審批所需撥款。



昨日，行政長官林鄭月娥公布保就業計劃完善版，預計涉及逾16萬名僱主和174萬名僱員，財政總承擔額約430億元。

不設合資格僱員月薪上限

林鄭月娥介紹，歸納諮詢期間收到的意見，特區政府會盡快優化計劃。

首先，有意見希望放寬或取消早期框架對合資格領取薪金補貼僱員設月薪上限3萬元的建議。經考慮社會意見、疫情嚴峻，以及中小企或創新高科技初創企業等行業受僱人數不多但薪金較高情況，特區政府同意，2022年保就業計劃不設合資格僱員月薪上限。

林鄭續說，第二項意見希望不要硬性規定僱主沿用2020年保就業計劃的申請數據作為合資格僱員人數上限。她回應指，政府提出這項要求純粹希望盡快發放津貼，但過去一年多香港變化很大，經濟一度復甦，部分行業規模擴張，若仍用2020年保就業計劃數據或會得到較低基數，因此政府接納這項意見容許僱主選擇。若僱主2021年曾擴張並聘請更多人手，他們可選

擇不採用2020年保就業計劃數據，改以2021年第四季實際聘用人數為合資格僱員人數上限。

第三項意見認為不應就領取工資補貼設僱員人數上限。林鄭表示，這是唯一一項政府不能全面接納的建議。政府認為，既然集中資源支援中小企，便要為2022年保就業計劃設立受惠僱員人數上限，但水平可以寬鬆，因此將僱員人數上限定為1000名，大型企業也可申請1000名僱員工資補貼。

第四項意見主要涉及先前提出的剔除名單。林鄭表示，很多意見認為名單規定較嚴苛，當局同意優化，將之改為受限名單，名單上的企業都可申請2022年保就業計劃，但受惠僱員人數設上限，不多於100名。此外，自僱人士和65歲以上人士若持有強積金帳戶也可申請計劃。至於打散工或任兼職者，計劃增設半額資助，若其月薪不足8000元即可申請。

臨時失業支援計劃下周發放

一同出席記者會的政策創新與統籌辦事處總監何珮玲表示，截至4月6日，臨時失業支援計劃收到超過36萬份申請，當局上月23日起陸續處理相關申請。

以期盡早向合資格申請人發放資助。首批約6萬名合資格申請人今日會收到短信或電郵通知，當局會在下星期二起一個星期內，陸續將資助自動轉帳至其銀行戶口。若申請人欲知其申請處理情況，可登入臨時失業支援計劃網站，輸入個人資料查詢。

勞工及福利局局長羅致光表示，近日不少工會收到會員求助，指僱主沒有因僱員接受檢疫或隔離給予有薪病假。他說，政府上月向立法會提交《2022年僱傭（修訂）條例草案》。他提醒僱主，如僱員因確診須接受隔離，僱主應按《僱傭條例》給予法定僱員應得的病假，否則可能違例而被檢控。他續說，《僱傭條例》對僱主發放有薪年假有明確規定，僱主不能單方面以僱員的有薪年假或無薪假抵銷病假，違反上述規定即屬違法，可被刑事檢控。

政務司司長暫未有署任安排

此外，政務司司長李家超日前宣布辭職，準備參加行政長官選舉，目前正在休假。林鄭月娥昨表示，目前暫未有政務司司長署任安排。至於李家超原本出任資格審查委員會主席，由於相關規定並沒有要求由政務司司長出任，她稍後會重新作出任命。

300萬防疫包提前派完 89個補發站昨起運作

【香港商報訊】記者李銘欣報道：政府昨日呼籲全港市民積極響應「眾志成城 團結抗疫」行動，由今日起一連三天，每天使用防疫服務包內的快速抗原測試包自我檢測，並在24小時內呈報陽性個案。此外，政府昨起設立89個防疫包補發站遣派發站，讓未收到防疫包的市民前往領取。

特區政府指自我檢測有助及早識別感染者以切斷社區傳播鏈，並提醒市民快測結果呈陽性者應拍下照片，並於24小時內經衛生署衛生防護中心的2019冠狀病毒快速抗原測試陽性結果人士申報系統呈報結果，避免外出。此外，民政事務署昨起在全港設立89個防疫服務包補發站遣派發站，讓未能收到的市民前往領取。

署理民政事務處處長陳積志昨早到荃灣西樓角花園補發站視察。他表示，政府製作的350萬份服務包已成功派發300萬份，比原定的7日時間快兩日完成；現時全港已設有89個補發站，讓未取獲服務包或家庭成員較多，要多一包的市民領取；為配合市民參與全民自願檢測，補發站將開放至晚上9時。

聶德權籲公務員積極參與快測

公務員事務局局長聶德權昨呼籲政府人員應善用防疫服務包內的快速抗原測試套裝進行檢測。局方已向各政策局和部門首長發電郵，呼籲人員配合快速測試和呈報陽性個案，阻止病毒在辦公處所、社區或家居傳播，同時讓確診者獲得適切隔離或治療。

財經事務及庫務局局長許正宇昨亦撰文呼籲金融業界同仁發揮團結抗疫精神，齊心進行快速測試。

昨增確診2644宗 連兩日少於三千

【香港商報訊】記者李銘欣報道：昨日港新增2644宗確診，第五波累計個案增至1170604宗；再多97宗死亡個案，第五波累計8344人離世，呈報死亡率維持在0.71%。

衛生署衛生防護中心傳染病處首席醫生歐陽家榮介紹，昨日新增個案中，核酸檢測陽性佔1368宗，快速抗原測試陽性佔1276宗。他說，近日新增個案徘徊於2000至3000宗，顯示病毒持續在社區傳播。今天起，一連三日全民快速檢測屬自願性質，但冀市民踴躍參與，呈陽性者應在24小時內呈報，以便政府安排他們到適當地方隔離，避免病毒進一步傳播。

專家建議長者打第四針

此外，衛生署衛生防護中心轄下疫苗可預防疾病科學委員會和新發現及動物傳染病科學委員會聯同行政長官專家顧問團前天進行網上會議，討論本港接種新冠疫苗安排，並於昨日發表更新版暫擬共識建議。聯合科學委員會聯同專家顧問團指，由於第五波疫情下，大部分本地死亡個案為60歲或以上人士，因此建議已接種3劑疫苗的60歲或以上人士，在接種最後1劑疫苗至少3個月後，應接種第四劑，而有關原則亦適用於60歲或以上曾感染新冠病毒並已康復的人士。

林鄭晤中醫專家組 感謝中央全力援港

【香港商報訊】記者萬家成報道：昨日，行政長官林鄭月娥與中央援港中醫專家組成員會面，聽取他們就香港應用中醫藥抗疫和進一步推動中醫藥發展的意見，食衛局局長陳肇始、衛生署署長林文健和醫管局行政總裁高拔陞等出席。

林鄭月娥感謝中央一直全力支持本港抗疫，包括上週二派出由中科院院士全小林率領的中醫專家組。中醫專家們短短一個多星期，除了與特區抗疫團隊不同成員會面外，亦到訪不同設施實地考察，深入了解本港中醫藥在防疫不同層面的實際應用情況，並分享他們使用中醫藥抗擊疫情方面的豐富寶貴經驗。她

感謝中醫專家組為本港制定的中成藥居家使用、中醫診療、康復指導和預防治療方案，政府會繼續擴大中醫藥在本港普及與應用。

新一批中央援港防疫專家到港

同日，新一批6位內地疫情防控專家到港，由中國疾病預防控制中心傳染病預防研究所所長關鵬率領，成員包括山東大學公共衛生學院院長李士雪、首都醫科大學全科醫學與繼續教育學院院長吳浩、中國疾病預防控制中心公共衛生管理處助理研究員唐小哲、廣東省疾病預防控制中心主任醫師孟瑞琳

和廣州市疾病預防控制中心副主任醫師馬曉薇。他們將接替早前來港的其中5位專家，繼續協助香港更有效精準地進行流行病學調查和分析，指導疫情防控工作。

陳肇始等赴深圳灣迎接。她表示，2月中以來，多批內地專家來港實地考察抗疫，與本港抗疫團隊緊密交流，提出具建設性意見和建議，為香港穩控疫情給予支持。她深信本港抗疫團隊會與內地專家團隊合作無間，繼續做好抗疫工作，以達致減少死亡、減少重症和減少感染的目標，保障市民生命安全和健康。

中央援港應急醫院一期竣工交付



中央援港應急醫院項目一期竣工交付現場。中新社

【香港商報訊】記者周偉立報道：中央援港應急醫院項目昨舉行一期工程竣工交付儀式，將提供500張床位負壓病房，有效提升香港收治新冠肺炎確診患者的能力。

當天儀式上，國家疾控局副局長孫陽宣布中央援港應急醫院項目一期竣工，中聯辦副主任尹宗華、深圳市委副書記艾學峰、香港特區政府發展局局長黃偉倫、國務院港澳辦交流司副司長劉文達、中建集團副總經理周勇、中建科工董事長王宏等出席。

中央援港應急醫院是一所呼吸科傳染病

專科醫院，包括中央援港應急醫院、落馬洲方艙設施、生活配套設施三部分，總用地面積約50萬平方米，總建築面積約28.31萬平方米。此次交付的應急醫院一期工程總用地面積16.79萬平方米，總建築面積7.87萬平方米，可提供500張負壓床位，內含32張ICU病床及2間手術室，全部醫療及輔助功能包括指揮中心、2棟辦公樓、1485平方米的倉庫、1592間宿舍等生活配套設施同時交付。

一個多月前，2萬多名來自五湖四海的建設者逆行出征，來到落馬洲河套地區搶建「生命之舟」。項目配套設施臨時鋼棧

橋2月27日正式開工，3月5日完工；應急醫院一期3月6日開工，9日完成首個集成式箱體吊裝，18日完成一期病房全部1545個集成式箱體吊裝，29日進入聯調聯試階段，4月5日完工並通過驗收，4月7日移交。

中央援港應急醫院全部建成後將擁有1000張床位負壓病房，包含3間手術室和100張ICU病床，以及放射科、檢驗科、中心供應、輸血科等醫技設施，以及藥房、污水處理站、氧氣站、負壓牽引站等醫療配套設施。整個項目預計本月底全部完工交付。

時評

着眼經濟復蘇 抓緊疫下紓困

香港確診病例連續兩天少於3000宗，反映疫情平穩向下，絕對是好消息！就在抗疫漸見成效的當下，特區政府再接再厲，連環出招，包括自今天起一連三天進行全民快速測試，嘗試找出更多隱形傳播鏈，爭取早日結束第五波疫情；同時在穩控疫情的基礎上，着手疫下救急，在昨天派發新一輪消費券和大幅放寬保就業計劃，旨在為疫後經濟復蘇創造動力。

雖然快速抗原測試比核酸檢測的敏感度低，但勝在成本低廉，而且簡便快捷，故不失為一個可以有效找出高傳染性病例的辦法。倘若大家積極參與全民快速測試，好處着實不少：特區政府可根據收集得來的數據，較為準確地掌握全港感染情況，方便

日後調整抗疫策略和措施；市民則可透過這個方法，盡快得知自己是否染疫，並在確診後早隔離、早治療。更重要的是，快速檢測普及化後，病毒無所遁形，香港將有更佳條件恢復經濟活動，讓市民和企業安心消費和經營。

眾所周知，在每天確診病例高企的情況下，市民難以如常消費，企業也難以如常經營，結果導致經濟衰退。在此情況下，當局出台旨在疫下救急的措施，繼去年之後，再一次向約630萬名合資格市民派發消費券，既幫助了收入大減的市民紓困，又刺激消費，為疲乏的零售市場注入強心針。事實上，許多市民昨日領取消費券後，比平日更為豪爽地購置食品、日用品。有意見甚至認為，如疫情進一步回落，可能會出現「報復式消費」。

保就業方面，特區政府今次也有大手筆：優化「保就業計劃」，包括將取消合資格申請僱員的月薪上限，同時容許大企業為最多1000名員工申請津貼；另外亦會將「剔除名單」改名為「受限名單」，在名單內的企業均可以申請津貼，最多可為100名僱員申請。原本不合申請資格的兼職及散工亦被納入計劃之內，僱主可為他們申請一半亦即最多4000元的津貼額。而自僱人士或有強積金戶口的65歲以上僱員，亦都受惠。值得一提的是，鑑於去年疫情放緩時經濟曾短暫復蘇，企業可能擴充並增聘人手，計劃將不再硬性要求申請的企業，要以2020年的僱員人數作為申請上限，而是容許僱主選擇在申請時沿用2020年的人手上限，或者以去年第四季的數字，作為申請上限。特區政府估計，多項

優化措施落實後，會令受惠人數由大約130萬增至174萬，涉及開支由大約310億元升至390億元。不難看出，今次救市不單力度更大，而且兼顧更多企業和打工仔，以避兔倒閉潮和裁員潮出現，為疫後經濟復蘇保存元氣。

第五波疫情正在減弱，抗疫勝利曙光在前。但香港能否取得最終勝利，端視我們能否堅持到底。倘若我們不能用好快速檢測工具，隱形傳播鏈將無法斬斷，「動態清零」無望。更令人憂心的是，一旦疫情反彈，社交距離措施再一次收緊，那麼無論政府如何慷慨地派發消費券和放寬保就業計劃，也只會事倍功半。希望大家謹記「行百里者半九十」的道理，繼續遵守抗疫措施，善用快速測試工具，為經濟盡快復蘇創造條件！

香港商報評論員 林松年